

bb 59. / megkezdődött a ... 1. folyt./-ju

az ünnepi hét programjában 14 énekkar, köztük kilenc neves külföldi kórus lép fel. belgiumból például három élvonalbeli kórus érkezett veszprémbe. ezenkívül francia, csehszlovák, szovjet, lengyel, román és ndk-beli énekkar szerepel az öt kiváló magyar kórusossal együtt.

az első hangverseny hétfőn este közös énekléssel kezdődött, majd megtartották a hangversenysorozat első önálló koncertjét. /mti/

-.-

20.20/ju

20¹⁵

20¹⁵ K

-30-

- v e g e -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 155-480, 355-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. augusztus 6.

bb 1. az új tanévben már több mint 200 osztályban oktatják a világnézetünk alapjait

i vt/gk-lm sr

1968. augusztus 6.

Őszől folytatják a középiskolákban a „világnézetünk alapjai” című tantárgy fokozatos bevezetését. ez - a művelődésügyi miniszter rendelkezése értelmében - újabb 160 osztályt érint. így a korábbi kísérleti osztályokat is hozzászámítva, több mint 200 negyedik osztályban oktatják majd a tárgyat a most elkészült kísérleti tankönyv felhasználásával. a tanítás célja, hogy a középiskolás fiatalokat az elsajátított társadalmi, világnézeti, politikai és természettudományi ismeretek magasabb szintű rendszerezésével, az ehhez szükséges filozófiai, politikai gazdaságtani, szociológiai és jogi fogalmak megtanításával képessé tegyék korunk világnézeti, politikai és gazdasági viszonyaiban a megbízható tájékozódásra, a tudatos társadalmi tevékenységre.

a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályán elmondották, hogy a végleges tananyag elkészítése hosszabb időt vesz igénybe. a tervek szerint kidolgoznak több variációt is, amelyek közül az igényeknek, a céloknak legjobban megfelelőt véglegesítik majd. éppen ezért a „világnézetünk alapjai”-t a következő években is csak kísérleti, tapasztalatszerző jelleggel oktatják a központi tanfolyamon már két alkalommal is - az elmúlt és az idei nyáron - részt vett pedagógusok!

a kísérleti tankönyvhöz tanári segédkönyv is készül s a világnézeti nevelés témaköréből szaktárgyi bibliográfia is megjelenik a pedagógusok munkájának könnyítésére. szeptembertől a tantárgy oktatását szakfelügyelők irányítják és ellenőrzik, s a világnézeti neveléssel foglalkozó szakmai-módszertani munkaközösségek is megkezdik működésüket az iskolákban. /mti/

Ldv

- 1 -

bb 2. cukorbetegnek inzulinbelövő készülék

i sl/j-lm 1e

1968. augusztus 6.

a gyógyászati segédeszközök gyára inzulinbelövő készülék sorozatgyártását kezdte meg, s ezzel lehetővé teszi, hogy a cukorbeteg önmaguknak beadhassák az injekciót. a készülék egy rugó segítségével az injekciót szinte fájdalommentesen lövi a testbe, s egyben egyszerűsíti, meg is könnyíti a kellemetlen műveletet. a készülék kezelése egyszerű, különösebb szakértelem nem kell hozzá. a tü testbe hatoló részének hossza szabályozható, az inzulin felszívása és a fecskendő légtelenítése könnyen ellenőrizhető, mivel a belövőkészülék nem fedti el teljesen a fecskendőt. egyébként a tü belövése után az inzulin befecskendezése a szerkezetben levő fecskendő segítségével a hagyományos módon történik.

a készülékhez ugynevezett parátusz is tartozik, amelyben a kifőzött fecskendőt, a készüléket, ezenkívül hat tüet tárolni lehet. e tárolódoboz fertőtlenítő anyagot tartalmaz, így a fecskendőt és a tüet steril állapotban tartja.

a készülék és a parátusz árusítását augusztus 15-én kezdi meg a gyár dózsa györgy uti központjában és a megyei fiókjaiban. /mti/

-.-

bb 3. vízmű épült szenderén

vid gö-lm la

1968. augusztus 6.

szentendre határában üzembehelyezték a város déli vízművét. az új létesítmény három kutjából naponta 4000 köbméter ivóvizet kap a duna-kanyar „fővárosa”. a távlati tervek szerint újabb lelőhelyek feltárásával növelik a vízmű teljesítményét, s így a környező községeket, pomázt, csobánkát és leányfalut is ellátja majd vezetékes ivóvízzel. /mti/

Zel

- 2 -

bb 4. válogatnak a kivitelező vállalatok, késnek a munkák - összegezik a tanácsok félévi gazdálkodásának tapasztalatait

i hi/gk-ju sr la

1968. augusztus 5.

a budapesti tanácsok ezekben a napokban összegezik első félévi gazdálkodásuk eredményeit. ez most különösen fontos, mert a kerületi tanácsok költségvetési célokra ebben az évben mintegy másfél milliárd forintot használnak fel, s az eltelő hat hónap sok hasznos tapasztalatot nyújthat a további feladatok végrehajtásához.

szinte valamennyi kerületben a munka általános jellemzőjeként említik a tanácsi önállóság megnövekedését, aminek előnyei máris sok területen jeletkeznek. a gazdálkodás néhány ágában, azonban problémák vannak, s a tapasztalatok szerint a határidős feladatok eltolódását a legtöbbször az építőipar „okozza”, szakemberhiányra és az árrendezéssel kapcsolatos problémákra hivatkozva a kivitelező vállalatok vonakodnak elvállalni a munkát, illetve válogatnak az ajánlatok között, s emiatt gyakran igen sürgős felújítások, korszerűsítések határideje eltolódik. az I. kerületben például a Logodí utca 3. szám alatti szakorvosi rendelő bővítésének terve régóta kész, azonban nincs kivitelező, amelyik hajlandó lenne munkához látni. újpesten néhány nagyobb - egyébként az első félévre tervezett - karbantartási feladatra szintén nem sikerült kivitelezőt találni, illetve csak a második félévre akadt jelentkező, emiatt az öregek napközi otthona - a vasvári pály utca 11. szám alatt - nem készülhetett el az előírt határidőre. pesterzsébeten különösen a beruházások végrehajtását hátráltatja az építő vállalatok vonakodása. például a bagi ilona szakközépiskola műhelyépítkezése kivitelező hiányában még mindig nem kezdődött el, pedig a korszerű intézményre igen nagy szükség lenne az új tanévben.

gyorsabban halad a munka azonban ott, ahol a lakosság segítségét is igénybe lehet venni. társadalmi összefogással készült el például soroksáron a dózsa györgy ut, a táncsics Mihály ut, a bercsényi ut, az aulich utca egy-egy szakaszán a vízvezeték-hálózat, s az idei évre tervezett kör utcai vízvezeték építés is befejezés előtt áll. /mti/

Zel

- 3 -

bb 5. hazai ujdonság: az automata tekepálya

1 sl/j-lm ie

1968. augusztus 6.

a villamosberendezés és készülék művekben újfajta elektronikus berendezés tervei készülnek, amelyek segítségével automatizálják a tekepályák működését. a dobások eredményét fényfelirat jelzi, sőt, a sorozat után az eredményeket összesíti is. a ledöntött bábuk automatikusan állnak talpra, s ha függesztőzsinórjaik véletlenül összekuszálódnak, azokat egy magyar szabadalom alapján az automata emberi beavatkozás nélkül szétválasztja. a szabadalom felhasználásával egyébként az eredménykiírás és összesítés is egyszerűbb, üzembiztosabb, mint a hasonló külföldi automatákban.

az első négy példány az építők gorkij fasori sporttelepe részére a tavaszra készül el a vbkm villamoselőszerelő gyárában. később különféle szórakoztató üzemek részére pénzbedobásra működő automata tekepályát készítenek. mivel a világon mintegy 15 millióan hódolnak a tekesportnak, jelentősek az exportkilátások is. egy brazil tekepályaépítő cég máris ajánlatot kért a magyar gyártól./mti/

--

bb 6. virágzik a királynő lilioma

vid-cs/mné-lm la

1968. augusztus 6.

vas megyében a sótonyi dombok övezte csecsár patak völgyében és a sitke község határában huzódó tölgyesek alatt kibontotta szirmai közép- és dél-európa egyik legszebb virága, a görög mitológiából ismert „királynő lilioma”, vagy más néven genyöte. a magasra nyúló növényen fürtökben helyezkednek el a fehér virágok. a festői szépségű kirándulóhelyeket sokan éppen ezért keresik fel a vas megyébe látogatók./mti/

--

Zs

- 4 -

bb 7. háziasszonyok a fogyasztók „szolgálatában,”

1 fe/hné-lm sr*

1968. augusztus 6.

az üzletekbe, piacokra kerülő élelmiszereket és más fogyasztási cikkeket elsősorban a háziasszonyok, a vásárlóközönség legilletékesebbjei követik nagy figyelemmel. ezért határozott úgy a magyar nők országos tanácsa és a budapesti háztartási bizottság, hogy az egy évvel ezelőtt megalakult fogyasztók tanácsa tevékenységét - amely feladatául tüzte ki, hogy a legfontosabb élelmiszerek, ruházati cikkek, butorok, háztartási készülékek szabványosítási, illetve minőségi problémáit társadalmi összefogással feltárja és megoldásukhoz segítséget nyújt - hathatósan támogatni fogja.

budapesten és vidéken már mintegy 600 háziasszony kapcsolódott be a fogyasztók érdekeit szolgáló tevékenységbe: véleményeket mondanak az egyes iparcikkekről, ezek minőségéről, az áruk kereskedelmi és piaci terítéséről, valamint az árak alakulásáról. a nőtanácsok a városokban és a falvakon ankétokat szerveznek, amelyekre meghívják a gazdasági, kereskedelmi szakembereket is. az ő jelenlétükben mondják el a háziasszonyok az új gazdasági mechanizmus bevezetése óta szerzett tapasztalataikat, s egyben tolmácsolják asszonytársaik kívánságait és kifogásait is. az ankétokon értékes javaslatok hangzanak el, amelyeket, ha az illetékesek megszívlelnek, különösebb költségtöbblet nélkül is javíthatnak az iparcikkek minőségén, csomagolásán, az áruk egyenletes elosztásán.

a nőtanácsok aktivistái személyesen felkeresik a háziasszonyokat, mindenképp a kisgyermekes anyákat, s az ő véleményüket írásban továbbítják a fogyasztási tanácshoz./mti/

--

bb 8. „hungria se presenta,” - magyarország önálló kiállítással mutatkozik be venezuelában

1 sz/j-lm ie

1968. augusztus 6.

a hungexpo őszi kiállításorozatának egyik fontos állomása caracas, ahol első alkalommal mutatkozik be a magyar ipar és külkereskedelem. az önálló magyar kiállítást október 3-13 között rendezik meg. anyagának, áruinak felét hamburgba - ahová budapestről vasuton vitték - hajóval már utnak is indították, felét pedig a most zajló bogotai vásár magyar pavilonjából viszik át. a kiállításnak a palacio de las industrias, az iparpalota ad otthont, 1500 négyzetméternyi területen.

/Folyt.köv./

- 5 -

Zs

bb 8. / ,, hungria se presenta,,... 1. folyt./-ju

mivel venezuelában viszonylag keveset tudnak magyarországról, olyan bemutatkozási formát választottak, amely bepillantást nyújt az ország utóbbi félszázados történetébe, gazdasági, kulturális fejlődésébe. egy-egy század anyagának bemutatóját korabeli hajó zárja, rajta felirat jelzi, mennyi ideig tartott akkor az út magyarországtól venezueláig. a több hónap végül is néhány órára rövidült, bár természetesen nem hajóval, hanem repülőgéppel. jelzi a kiállítás, hogy 1517-ben jelent meg az első magyar-spanyol szótár, s xviii. században a magyar xavér ferenc feltérképezte dél-amerika egy részét, megismerkedhetnek a kiállítás látogatói a nagy magyar feltalálók, művészek munkásságával míg végül a kiállítás elvezet a jelenbe és bemutatja a magyar iparnak azokat a gyártmányait, amelyeket számos országba szállít és a venezuelaiaknak is ajánl.

nyolcféle szerszámgép, több erőszármu berendezés, műszer, kórházi berendezés, telefonközpont, árammérő képviseli az ipari produktumokat. a vetítőteremben magyarországról szóló rövidfilmeket tűznek műsorra, a kiállítás utolsó, a fiatalságnak szóló részében pedig idegen nyelvű könyvek, hanglemezek, a helyszínen kipróbálható taneszközök, fizikai kísérleti eszközök, sportfelszerelések láthatók majd. a látogatók körében pályázatot hirdetnek, amelyekből természetesen nem maradnak ki a magyar sporttal kapcsolatos kérdések sem, tekintettel arra, hogy éppen ezen a földrészén közvetlenül a venezuelai kiállítás után kezdődnek az 1968 évi olimpiai játékok. /mti/

bb 9. kosaras,, fürdő visegrádon - melegvízü strand épül Leányfalun

a vid-kz/mné-ju la

1968. augusztus 6.

a duna-kanyarban kevés a fürdőzőhely. a festői tájon csak vácott van medencés strand és bár a folyam mindkét partján ki-jelöltek néhány szabad fürdőzőhelyet, ezek az ápolatlan környezet, a kabinok hiánya miatt nem elégítik ki az igényeket. az idegenforgalom rohamos növekedése korszerű strandokat igényel. visegrádon ezért hamarosan megkezdik az ugynevezett kosaras fürdő építését. a dunában elhelyezett, minden oldalról védett medence és a kabinok a jövő nyárra készülnek el.

/ folyt. köv./

Zsuzs

-6-

bb 9. / ,, kosaras,, fürdő... 1. folyt./-ju

a duna-kanyar első melegvízü strandja Leányfalun nyílik meg. a községben nemrégén végzett próbafurások nyomán 60 fokos melegvízre bukkantak. az illetékesek már korábban elkészítették egy strand építési tervét, amelynek vizét a dunából szereztek volna. az eredményes kútfúrás után azonban elhatározták, hogy a melegvizet az új strandnál hasznosítják, a szükséges szivattyuház, vezetékálózat terveinek elkészítése után a jövő évben kezdik meg a három medencés strand építését. az elképzelések szerint néhány üdülőt is bekapcsolnak a melegvíz hálózatba. a bányász gyermekek üdülőjébe már be is vezették a percenként ezer literi adó hőforrás vizét. /mti/

-.-

bb 11. záporoszivattyuház kelenföldön

1 sb/tr-ju ie la

1968. augusztus 6.

a kelenföldi új városrész és a xi. kerület szennyvíz-elvezetési gondjainak megoldására új főgyűjtő csatornát építenek a közmű - és mélyépítő vállalat dolgozói. a számítások szerint ugyanis néhány év múlva a záporok alkalmából telítődött csatornáknak már másodpercenként 18.4 köbméter vizet kell elvezetniük a dunába, tehát nagyobb mennyiséget, mint amennyit közepes víz-állásnál az ipoly medre szállít. nemcsak új főgyűjtő, hanem új záporoszivattyuház építéséről is gondoskodni kell, hogy akkor se rekedjen meg ez a sok víz a csatornáknak, amikor magasra duzzad a duna.

a vállalat dolgozói most fejezték be a záporoszivattyuház alapozását. több mint egy évig tartott a munka, mert a létesítmény alagatori helyiségeit magába foglaló hatalmas vasbetonszekrényt 11 méter mélyre kellett lesüllyeszteni a földbe. alig négy méteres süllyesztés után már talajvizben dolgoztak, az utolsó másfél méteres kemény földréteget pedig könnyűbuvárok távolították el víz alatti robbantásokkal. a záporoszivattyuházát a jövő év tavaszán adják át, s 1970-re befejezik a főgyűjtő csatorna építését. a szennyvíz-elvezetés egyik érdekessége, hogy a duna medrébe 137 méternyire benyúló cső végén, a folyó áramlásának sodorvonalában lesz a csatorna nyílása. /mti/

-.-

Zsuzs

-7-

bb 10. az irodalmi színpad őszi-téli terveiről

1 fe/gk-lm sr

1968. augusztus 6.

az irodalmi színpad szeptember 20-án nyitja meg kapuit és az új évadban a tervek szerint - változatos programmal lép a közönség elé. a budapesti művészeti hetek sorozatát gazdagítja a színház őszi idényének első premierje: a verses játék - amelynek rendezője pártos géza. ezt követi novemberben az „Órjárát 2000-ben”, ebben a műsorban a satirikus-fantasztikus irodalomból gyűjtötték össze egy estére valót. az évad következő bemutatóján középkori diákdalok és balladák szerepelnek orff zenéjével kiegészítve kardos tibor szerkesztésében.

a satira kedvelőinek érdekes összeállításban elevenítik meg a színpadon e műfaj remekműveit - a satira születésétől az így írtok tí című válogatásában.

az irodalmi színpad a jövő évadban tovább folytatja a főváros egyes kerületeihez fűződő irodalmi alkotások bemutatását. ezúttal „a ferencvárosi angyal”, címmel a „grund”, áll a műsor középpontjában. a tanácsköztársaság évfordulója alkalmából színpadra viszik lengyel menyhért, a néva-parti esték, és barta lajos, a sötét ház, című egyfelvonásosát. szerepel még a tervek között jékely zoltán, „angalit és a remeték”, című groteszk játék, valamint peter weiss, „a luzitán madárijesztő”, című drámai oratóriuma, és „az utolsó tekercs”, című beat költészeti és irodalmi összeállítás. a „szállj költemény”, sorozatban a horthy-korszak négy bátor irodalmi folyóiratában megjelent írásokról kap keresztmetszetet a színházlátogató közönség.

ősszel megnyílik az irodalmi színpad stúdiója is, ahol a különböző művészeti ágazatok fiataljai mutatkoznak be.

az új évad egyik további újdonsága, hogy kedvezményes bérlettel örvendeztetik meg a nyugdíjasokat, akiknek 50 százalékos bérleti kedvezményt nyújtanak. /mti/

Laci

- 8 -

bb 12. seregélyfelhők a balatonnál

a vid-cs/mné-lm la

1968. augusztus 6.

a seregélyek csoportos megjelenése mindig a szőlőérését jelzi a balaton vidékén. az első nagyobb rajok máris megjelentek a partmenti szőlővidék felett. a zsákmányszerző utra induló madarak sokszor valóságos felhőt alkotnak és árnyékot borítanak egy-egy szőlőtáblára.

a seregélyinvázió ellen szervezeten védekeznek a balatoni történelmi borvidék több ezer holdas szőlőterületein: ke-replőkkel, kolompokkal, karikás ostorokkal és vadászfegyverekkel riasztják az ilyenkor már kártékony madarakat. a mezőőrök jelzése 10-15 kilométeres körzetben percek alatt, láncszerűen terjednek. így jöelőre felkészülnek minden közeledő csapat riasztására. a következő hetekben megkésztetik a riasztó szolgálatot és a terep beláthatóságától függően, 15-20 holdon állítanak munkába egy-egy mezőőrt. /mti/

Laci

- 9 -

bb. 13. .nyári munka, őszi tervek a budapesti vöröskeresztben

1 ms/mné/sr/1l hk

1968. augusztus 6.

a vöröskereszt budapesti szervezete sokoldalú tevékenységgel készül az ősze, az elmúlt félévben több mint 20 százalékkal növelték a térítés nélküli véradó mozgalom eredményeit a tavalyi első félévhez képest. hat hónap alatt 40 000-nél többen adtak vért a fővárosban. a fejlődésben nagy szerepe volt a társadalmi összefogásnak. ma már az üzemek, hivatalok, intézmények vezetői, párt- és társadalmi szervezetei együttműködnek a vöröskereszttel a mozgalom fejlesztésében. a szabadságotlások és a szokatlanul heves kánikula hatására júliusban mégis visszacsúszás mutatkozott. ezért a vöröskereszt fokozza erőfeszítéseit a szükségleteknek megfelelő folyamatos, egyenletes véradás érdekében.

tavaly 25 fővárosi egészségügyi intézmény vöröskeresztes szervezete viselte a mintaszervezet címet, amelyet a kórházi rend és tisztaság, higiéné, a betegek körében és a lakosság között folytatott egészségügyi felvilágosító munka alapján adományoznak. számuk azóta 39-re emelkedett és várható, hogy az idei semmelweis emlékévben tovább növekszik a mintaszervezetek száma.

a küszöbön álló lakóbizottsági választások a vöröskereszt immár tíz éves házegészségőri hálózatának megújítását és teljessé válását is eredményezheti. a vöröskereszt elgondolása az, hogy a jövőben minden egyes lakóbizottság mellett működjen házegészségőri is. ezért a még meglévő fehér foltokat kitöltik és a lakóbizottsági választások alkalmával bízzák meg a tanfolyamot végzett házegészségőröket is.

az iskolákban fokozzák az egészségügyi nevelést. már az elsős és másodikos kisdobosokat megtanítják a személyi tisztaságra, a harmadik-negyedikeseket pedig a környezethigiéné legfontosabb kérdéseivel is megismertetik.

az alkoholizmus elleni küzdelemben jelentős lépésnek ígérkezik, hogy a magyar tudományos akadémia szociológiai kutatócsoportjával közösen, orvosok, pszichológusok bevonásával vitát rendeznek az alkoholizmus okairól. az előkészítő munkálatok már jó ideje tartanak, valóságos alkoholszociológiai vizsgálat zajlott le. több ezer, alkohol-elvonó kurára önként jelentkező alkoholista töltötte ki a vöröskereszt kérdőívet, amelyeknek feldolgozása alapozza meg a körá ősze tervezett vitát és az alkoholizmus megelőzését szolgáló további vizsgálatokat.
/mti/

-. -

- 10 -

8.35/m

de

9.4.201

bb. 14. jubileumi cigaretta

vid kz/tné/1l lamm

1968. augusztus 6.

az újratelepítésének 250. és várossá nyilvánításának 50. évfordulóját ünneplő békéscsaba dohányboltjaiban megjelent a jubileumi cigaretta. a híres békéscsabeai kner nyomda külön díszdobozt készített erre a célra a város új címerével és „250 éves békéscsaba, felirattal. a fecskével azonos jubileumi füstszűrős cigarettából 3 millió darabot rendelt a városi tanács./mti/

-. -

bb. 15. mopresszó a fenyveserdőben

a vid kz/tné/1l la

1968. augusztus 6.

telkibányán - az ezüstoffenyő turistaház közelében - megnyitották hazánk egyik legszebb környezetű mopresszóját. a szelvésvásznú filmek vetítésére alkalmas mopresszót a szálló közelében lévő fenyveseredő tisztasán alakították ki. az erdei moziban kis asztalok mellett 120 vendég részére létesítettek kényelmes nézőteret. a filmvetítések alatt a turistaház konyhájában készült hideg ételekből, süteményekből és frissítő italokból rendelhetnek. az egykori aranybányájáról híres község erdei mopresszójában a turistaház vendégei és a falu lakói részére egyelőre hetenként háromszor tartanak előadást./mti/

-. -

bb. 16. husfeldolgozót, sütdét, üzleteket nyitott a ceglédi dózsa tsz

vid cs/mné/1l la

1968. augusztus 6.

a ceglédi dózsa termelőszövetkezet nemrégiben üzletet nyitott a városban. a tejet és tejterméket, illetve húst és hentesárut, valamint zöldséget és gyümölcsöt árusító boltjait saját termékeivel, készítményeivel látja el. erre a célra vágóhidat, husfeldolgozót és házikenyér-sütdét is létesített. a közös gazdaság egy-egy üzletében havi 150 000 forintos forgalomra számítottak, az első tapasztalatok alapján azonban még tovább kell az árukészleteket növelniük, hogy ki tudják elégíteni a fokozódó igényeket./mti/

-. -

- 11 -

8.42/m

de

9.4.201

bb. 17. 16. századi op-art

vid kz/gk/il la

1968. augusztus 6.

16. századból származó eredeti faldiszítés nyomaira bukkantak kőszegen a volt ambrózy-ház felújítása közben. az országos műemléki felügyelőség két restaurátora nyomban hozzáfűzött az évszázadok alatt rájuk rakódott fedőréteg eltávolításához. a diszítéseket, megállapításait szerint, a mai is alkalmazott sgraffito technikával vitték falra. szép számmal akad közöttük geometrikus - a mai op-artnak megfelelő - ábra is. a tér másik oldalán áll kőszeg ugynevezett „sgraffito” háza. annak homlokzati diszítése azonos az ambrózy-házéval. valószínűleg mindkettőt ugyanazok a mesterek készítették. /mti/

--

bb. 18. falu-monográfia készül dunapatajon

a vid fm/mné/il la

1968. augusztus 6.

dunapataj község helytörténészei évek óta kutatják a hajdani mezőváros gazdag történelmi múltját, s kutatásaik eredményét nagyszabású falu-monográfiában foglalják össze. évszázadokra visszamenően fényt derítenek a a nagymultú dunamenti település és a környező duna-tisza közli, valamint a dunántúli falvak, városok kapcsolatára is. megosztották az egyes szakterületeket, s így huszan írják a monográfiát. más vidékekről is bevontak néhány kiváló néprajzi szakembert, a munkába. szekrényszámra őrzik már a különféle dokumentumokat, amelyeknek nagy részét budapest, kecskemét és kalocsa öt levéltárában gyűjtötték össze. a mű felöleli majd egyebek között pataj gazdasági és kulturális fejlődését, népzenei hagyományait, hiedelemvilágát, érdekes népi építészetét és forradalmi emlékeit. külön fejezet szól a település hajdan híres malomiparáról. /mti/

--

bb. 24. emlékünnepeken köszöntik az 1918-as őszi-rózsás forradalom évfordulóját zala megyében

vid fm/mné/il la

1968. augusztus 6.

zala megyében is készülnek a magyarországi forradalmi események ötven éves jubileumának megünneplésére. a társadalmi szervek és a kulturális intézmények megkezdtek az 1918-as őszi-rózsás forradalom és az 1919-es magyar tanácsköztársaság helyi emlékeinek gyűjtését. az évfordulóra helytörténeti klubot rendeznek be, s ott mutatják be a közönségnek az 1918-1919-es forradalmi események zalai emlékeit. /mti/

--

- 12 -

le
B. 25. K. 1

bb. 19. állami gondozott gyerekek és öregek a balaton partján

vid fm/mné/il la

1968. augusztus 6.

a szolnok megyei tanács gyermekotthonainak 300 gondozottja több turnusban a balatonmenti ábrahám-hegyen töltötte a nyarat. a megyei tanács végrehajtóbizottsága 750 ezer forintot költött az üdülőépület megvásárlására és rendbehozására.

a gyerekeken kívül amegye szociális otthonainak idős lakóit is elviszik a „magyar tenger” partjára. eddig a szolnoki, a jászladányi és az ujszászi szociális otthonok lakóinak harminc-harminc tagu csoportja nyaralt ábrahám-hegyen. augusztus 20. után pedig újabb harminc-harminc tagu csoportok indulnak a balatonra a szolnoki, a karcagi, a jászberényi, a turkevei és a tiszaugi otthonokból. /mti/

--

bb. 22. megerősítik a bodrog gátját

a vid kz/ mné/il la

1968. augusztus 6.

az elmúlt években a bodrog áradásai gyakran próbára tették a bodrogközi falvakat védő gátakat. a tartós árvizek különösen sárospatak térségében okoztak sok gondot, ahol a gyengébb altalajra épült töltések a nagy víznyomástól gyorsan átáztak és sok helyen szivárogtak. a kritikus gátszakasz megerősítésére az északmagyarországi vízügyi igazgatóság részletes tervet dolgozott ki és a csaknem 35 millió forint értékű munkát már a következő hónapokban megkezdik. a jelentős összeg felhasználásával a bodrog balpartján a sárospataki hidtól egészen vajdácskáig új védelmi töltést építenek és ezzel 400 hold termőföldet mentesítenek a tavaszi elöntéstől.

a legnagyobb munkákra azonban sárospatak és zalkod között kerül sor. ezen a részen a jelenlegi gát 25 kilométer hosszú szakaszát kiszélesítik és magasítják, az ártéren lévő kubikgödröket pedig, - amelyek a szivárgásokat okozták - betömik. a gátak erősítésére - nagyteljesítményű gépek segítségével - csaknem egymillió köbméter földet használnak fel. a munkákat 1971-ben fejezik be. /mti/

--

- 13 -

8.55/il

le
B. 25. K. 1

bb. 20. centenáriumra készül a mecseki szénmedence „öregé”, a száz éves vasas bánya

b vid kz/tné/il la

1968. augusztus 6.

a mecseki szénmedence egyik legöregebb működő bányájában, vasason száz esztendővel ezelőtt, 1868-ban kezdték meg az üzemszerű bányaművelést. a több mint félmillió tonna évi teljesítménnyel dolgozó üzem sok tekintetben a magyar bányászat legjobb egységei közé tartozik. érdekessége, hogy a kitűnő minőségű, kokszolható feketeszen jó része itt csiszolt golyókra emlékeztető gömbalakban fordul elő. ez szakmai körökben az ország határain túl is ismertté tette.

az évforduló a mecseki bányászok eddigi történetének legnagyobb szabású jubileuma lesz. a centenáriumi ünnepekre, amelyekre augusztus végén kerül sor, természetesen hónapok óta készülnek a vasasiak. nagygyűlésen emlékeznek meg az elmúlt száz év eseményeiről. helytörténetikiállítás rendeznek, amely áttekintést ad a bányaművelés eszközeinek, körülményeinek fejlődéséről. bemutatja, hogyan változott a vasas község. ismerteti azt a sok évtizedes áldozatos harcot, melyet a vasasi bányászok vívtak emberi és politikai jogaik kiterjesztéséért. az állami pénzverdében jubileumi emlékérmék és plakettek készülnek. előbb az üzem valamennyi dolgozója megkapja, utóbb pedig a legkiválóbb teljesítményt nyújtó, illetve törzsgárda tagnak számító munkásoknak adját át.

a bánya vendégül látja az akna egykori dolgozóit, a nyugdíjba vonult nemzedék tagjait. ezeken kívül gazdag kulturális és sportrendezvényekre készülnek.

a látványos megemlékezéseken túl a centenáriumi jegyében zajlik a termelőmunka is vasason. az év elején kezdeményezett jubileumi verseny egyik célja a többtermelés, amire a kedvező szénértékesítési viszonyok is ösztönöznek. ennek eredménye, hogy januártól augusztus elejéig több mint 17 000 tonna feketeszenet adtak terven felül a vasas-bánya dolgozói. /mti/

.-

- 14 -

9.00/11

se
9.32/11

bb. 23. visszaesett az ujitómozgalom a tatabányai szénbányáknál

c vid kz/mné/il la

1968. augusztus 6.

negyven százalékkal csökkent az ujitások száma ebben az évben a tavalyihoz képest a tatabányai szénbányáknál - alapította meg a vállalat szakszervezeti bizottsága. az ujitómozgalom ilyen nagyarányu hanyatlása annál is inkább feltűnő, mert az iparágban éveken át tatabányán nyújtották be és valószínűsítették meg a legtöbb ujitást. tavaly például több mint 100 millió forint hasznot hoztak az ujitások. jellemző a hanyatlásra az is, hogy a múlt évben fél év alatt 800 000 az idén pedig mindössze 65 000 forint ujitási díjat fizettek ki.

a mozgalom megtorpanásának okait elemezve a szakszervezeti bizottságnál mindenekelőtt arra mutattak rá: későn jelent meg a módosított ujitási rendelet, s ez - akárcsak másutt az országban - tatabányán is hátráltatta a munkát. kedvét szegte az ujitóknak az is, hogy az új irányelvek túl magas mércét szabtak. maga a vállalat sem szorgalmazta a tőle megszokott módon a mozgalom fejlesztését. a régi gyakorlattól eltérően az idén már ujitási feladattervet sem adott ki. így az ujitó törzsgárda nem is tudhatta, milyen segítséget vár tőlük a vállalat.

kétségtelen, hogy mindezek mellett a szakszervezet munkájában is kissé háttérbe szorult a mozgalom segítése, propagálása. a szakszervezeti bizottság ezt kritikusan állapította meg, s határozatot hozott arra, hogy a vállalat ujitási osztályával együttműködve legfontosabb feladatai közé sorolja az ujitómozgalom fellendítését. népszerűsítik a legjobb ujitókat, ujitási versenyeket szerveznek, bekapcsolják a mozgalomba a szocialista brigádokat, megteremtik a szénbányák vállalat osztályai között az ujitómozgalom fejlődését célzó együttműködést. /mti/

.-

bb. 25. új kommunális és kulturális létesítmények a fejlesztésre kijelölt tanyaközpontokban

a vid fm/mné/il la

1968. augusztus 6.

új létesítményeket kaptak, illetve kapnak bács-kiskun megyében azok a külterületi lakott helyek, - tsz-tanyaközpontok, szállás települések, - amelyeknek további fejlesztését célszerűnek tartják a tanácsok. /folyt.köv./

- 15 -

9.05/11

se
9.40/11

bb. 25. / új kommunális... folyt./ 11

állandóan bővítik villanyhálózatukat, korszerűsítik vízellátásukat. harta két tsz-központjában aszfaltjárdákat fektettek le, homokméggy legnagyobb külterületi lakotthelyén, hillyeszálláson pedig eszpresszót nyitottak. pálmonostora határában rövidesen kigyullad a villanyfény a monostori csárdában és környékén.

a hatalmas tanyavilágu megyében eddig több mint hetven tanyai klub létesült - jórészt tsz-ek segítségével. kecskemét határában ötre emelkedett a tsz-klubok száma, amelyeknek egyike-másika valóságos kis művelődési otthon. most adták át a legújabb külterületi ifjusági klubot a dávodhoz tarozó püspökpusztán. ebben nagytermet, tv-szobát és több kiubhelyiséget rendeztek be. rövidesen megnyílik a hercegszántói bácska tsz klubja is, amelyet egy elnéptelenedett tanyai iskolából alakítanak át./mti/

bb. 21. megötszörözte súlyát a busa, hetven dekát hiztak a pontyok az új nyírségi halastóban

vid cs/mné/11 la

1968. augusztus 6.

az alkotmány halászlát termelőszoetkezet tíz mázsa halivadékat telepített a nyírség homokbuckás lankái között létesített nagykállói mesterséges tóba. az egyébként szikes de televényben gazdag, dus vizinövényzetü területen etetés nélkül is igen jó eredményeket értek el. meghonosították többek között a busát, ezt a keletázsiai eredetü növényevő halat, amely a berakási 40 dekás súlyát nem egészen fél év alatt megötszörözte. a pontyok zöme 70 dekát hizott, s már eléri az egy kilós súlyt. így az alkotmány halászlát termelőszoetkezet az őszi befogás idején csaknem száz mázsa halat küldhet az új tóból a fővárosba és az ország iparvidékeire./mti/

bb. 26. kitünőre vizsgáztak a jugoszláv kukorica-hibridek

vid cs/mné/11 la

1968. augusztus 6.

a letenyi kossuth termelőszoetkezet idén először tett szert nagyobb mennyiségü jugoszláv hibrid-kukorica vetőmagra.

/folyt.köv./

- 16 -

9.08/11

de

Gilányi
Kovács

bb. 26. / kitünőre ... folyt./ 11

az öt-hat évig minőségi leromlás nélkül természetű hibridekkel százhetvenhárom holdat vetettek be. a szomszédos jugoszláv területről származó fajták a száz napos aszályt veszteség nélkül vészelték át, 2-2,5 méteresre nőtt a szárak, s tövenként két-három hatalmas csövet hoztak. a szövetkezet vezetői harminc-negyven mázsa holdankénti szemtermésre számítanak. a bőtermő kukorica vetőmagjára a járás szinte valamennyi termelőszoetkezte bejelentette már az igényét. az első termés nagy részét továbbszaporításra használják fel./mti/

bb. 27. férfiruha-bemutató kölben, a skandináv országokban

t sz/tr/1e/11 hk

1968. augusztus 6.

kedden a vörös október férfiruhagyárban új kollekció divatbemutatója zajlott. előtte sós sándor, a vállalat műszaki igazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit. a gyár modelljeit ez évben már sikerrel mutatkoztak be a marseille-i, a lipcsei, a londoni kiállításokon, vásárokon, valamint a budapesti nemzetközi vásáron. a következő hetekben a hungarotex külkereskedelmi vállalattal együtt ismét több kiállításra viszik el a vállalat termékeit. a vor márkájú termékek augusztusban első alkalommal jelennek meg a kölni férfidivat-héten, majd ezt követően skandináviai körútra viszik el a kollekciót. a bemutatók állomásai: koppenhága, osló, stockholm, helsinki. részvesz a vállalat a bécsi őszi vásáron, a zágrábi és plovdivi vásáron is.

a kollekció 60 modelljét mutatták be kedden a belkereskedelem képviselőinek, hogy szeptemberben már rendelhessenek belőlük. valamennyi modell a hazai vásárlók rendelkezésére is áll.

a vörös október férfiruhagyár hat gyáregysége évente egymillió öltönyt, 150 ezer zakót és 850 000 pantallót bocsát ki, ennek felét a külkereskedelem exportálja. a vállalat 30 millió forintot beruházást fejezett be a közelmúltban. a rekonstrukció során gépparkját alkalmassá tette a legkorszerűbb ruházati cikkek gyártására, s külföldi szabadalom alapján bevezette a koratron eljárást, amellyel tartós élt nyernek és gyűrődés-mentessé teszik a nadrágokat.

/folyt.köv./
12.00/11

- 17 -

de
12.08/11

bb. 27./ férfiruha bemutató ... folyt./ 11

a koratron eljárással készült ruházati cikkek házilag is moshatók a lengőlapátos és forgódobos mosógépekben. be-rendezkedtek a „mosd és hord”, vagyis vasatást nem igény-lő szintetikus alapanyagot tartalmazó ruházati cikkek gyártására, olyan vasalópréseket szerezték be, amelyek-kel formatartóvá teszik a zakókat, a gyár tovább bővítet-te mérettáblázatát; a megrendelők 68 különböző méretben ké-szíthetők az öltönyöket, a vállalat a textilgyárakkal együttműködve sok új alapanyagot dolgoz fel, ezek több-sége polieszter-keverékű gyapjú, pamut, vagy műsál és a jövő évben a belkereskedelemnek jóval több terliszter öltönyt tudnak szállítani. az új kollekció öltönyei ál-talában sima angolos, vagy sportos szabásuak, és sok blé-zert is terveztek./mti/

.-.-

bb. 28. országos munkalélektani szimpoziium-szombathelyen

b. vid kz/tm/11 hk

1968. augusztus 6.

kétnapos országos munkalélektani szimpoziium kezdődött kedden a szombathelyi cipőgyárban, a hazánkban még fiatal tudományának számító munkalélektan kívánt méretű térhódít-ásának - mint az első nap elhangzott előadásokban hangsú-lyozták - ez idő szerint még gátat vet a munkalélektanhoz ér-tő szakemberek hiánya. ez az oka annak, hogy még mindig e-lenéyszően kis számú dolgozó kerül állásba megfelelő képes-ségvizsgálattal, sokszor munka közben, esetleg súlyos hibák elkövetése után derül csak ki, hogy eleve alkalmatlanok voltak a rájuk bízott, illetve az általuk vállalat feladatok ellátására. hátrányos ez a vállalatnak és az egyének egya-ránt, még a pályaválasztás előtt álló fiataloknak is csak kis része esik át képességvizsgálaton. jellemző a helyzetre, hogy vas megye összes üzemel közül egyedül a szombathelyi cipőgyárban dolgozik még csak függetlenített szakképzett pszichológus, ~~noha~~ egyes külföldi országokban még a betani-tott munkásoknak is mintegy 30-40 százalékát csak képesség-vizsgálat után állítják munkába.

a szimpoziium szerdán folytatja munkáját./mti/

.-.-

- 18 -

v12.50/-11

13.15 Ké

bb. 29. elkészült az ország legkorszerűbb általános iskolája

a. vid kz/tm/11 hk

1968. augusztus 6.

kaposvárott a somogy megyei építőipari vállalat kiví-telezésében elkészült az ország legkorszerűbb 16 tantermes általános iskolája. földszintjén a nyolc alsó, emeljen pe-dig nyolc felső tagozatos osztály kapott központi fűtéses, napfényes tantermet. a mintegy tíz millió forintos költség-gel kialakított iskolában korszerű tornaterem, zuhanyozó orvosi rendelő, konyha és két ebédlő van, ahol a tervek sze-mint reggelit is kaphatnak azok a diákok, akiknek a szülei már korán reggel munkába indulnak, a több mint 600 diák befo-gadására alkalmas új oktatási intézmény műszaki átadása ked-den történt meg, ünnepélyes avatására pedig a tanévnyitóval egyidejűleg került sor./mti/

.-.-

bb. 30. fejlődik a tsz-ek együttműködése - ülést tartott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága

a. vid cs/tné/11 hk

1968. augusztus 6.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden a kaposvárott tartott ülésén a termelőszövetkezetek egyesü-lésének tapasztalatairól, a társulások, közös vállalkozások helyzetéről, eredményeiről tárgyalt. megállapították, hogy az elmúlt években erőteljes egyesülési törekvések jellemezték a tsz-ek fejlődését; a közös gazdaságok száma az 1961 évi 271-ről 206 -ra csökkent, ugyanakkor megnövekedett az átlagterület, javultak a gazdálkodás üzemi feltételei, de még mindig nem érik el azt a szintet, amely a technikai mai fej-lettségi színvonalának, a vállalatyszerű gazdálkodás feltételei-nek megfelelően, az erőteljesebb fejlődést szolgáló együttmü-ködés jelentőségét felismerték a tsz-ek s a tényleges adott-ságaiknak megfelelően különböző társulásokat hoznak létre. háromfán, komlósdon sertéstenyésztő és hizlaló sántoson és szentbalázson közös szarvasmarhatenyésztő telepet létesítet-tek társulással. barcon és kerekiben gépjavitó társulás elé-gíti ki a közös gazdaságok igényeit. a szakosított állatte-nyésztő telepek kialakítása érdekében jelenleg hat helyen dol-goznak sertéstenyésztő társulások szervezésén. hét vízgázdál-kodási társulás vette kézbe a vízfolyások karbantartását, az üzemen betüli vízrendezési és talajvízvédelmi munkákat. mindezekon kívül még kilenc közös tsz vállalkozás működik a megyében, amelyekből egy értékesítési és feldolgozó, nyolc pedig építőipari tevékenységet folytat.

a végrehajtó bizottság határozati javaslatot fogadott el a tsz-ek egyesülési törekvésének, illetve új társulások lét-rehozásának hatékony támogatására./mti/

.-.-

- 19 -

12.55/11

13.15 Ké



bb. 31. időjárásjelentés

il tr

1968. augusztus 6.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

nyugat felől tovább növekvő felhőzet

európa középső részén kevés a felhő, száraz az idő, és a hőmérséklet megegyezik az évszaknak megfelelő értékkel, vagy néhány fokkal föllette van. európa többi részén erősen felhős, esős, zivataros időjárás uralkodik, és a hőmérséklet nem éri el az évszaknak megfelelő értéket. hazánkban hétfőn 8-14 órán keresztül sütött a nap. csak győrből jelentettek jelentéktelen mennyiségű esőt. napközben a hőmérséklet 26-31 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi elosztásban általában 9-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt keleten napos, nyugaton változóan felhős volt az ég. 11 órára a hőmérséklet 23-27 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 23.9 fok volt, a sokévi átlagnál 2.3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok volt, a tengersizintere átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékeltlen süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21.8 fok volt.

várható időjárás szerda estig: nyugat felől tovább növekvő felhőzet, főként a dunántúlon esővel, zivatarokkal, mérsékelt, időnként déli, délnyugati szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a dunántúlon 22-26, máshol 26-30, fok között.

a duna vízállása budapestnél 295 centiméter. /mti/

.-.-

13.00/11

- 20 -

13.30/11

bb. 32. tűz, fagy és saválló falburkoló lapok készülnek zalaegerszegen

vid kz/tné/11 hk

1968. augusztus 2.

új termék - vulkolor elnevezésű falburkoló lapok - gyártását kezdték meg kedden a zalaegerszegi cserépkálya gyárban. az épületek külső és belső burkolására, továbbá ipari berendezések bélelésére alkalmas lapok tűz-, sav és fagyállóak. a minőségére jellemző, hogy több építőipari vállalat már a gyártás megkezdése előtt nagy tételeket rendelt belőle. /mti/

.-.-

bb. 34. négy halálos közlekedési baleset

i fe/gk/sr/11 hk

1968. augusztus 6.

a sátoraljaujhely és alsóbarecki közötti utszakaszon a bodrog-hídnál koncz miklós 28 éves szakács motorkerékpárjával nekiment egy tehénnek. a motoros a karambolnál életét veszítette. török istván 18 éves ipari tanuló dunaujváros és baracs között gyorsajtás miatt elvesztette uralmát a motorkerékpár fölött, egy utmenti oszlopnak ütközött és a helyszínen meghalt. szolnokon egy személygépkocsi halálra gázolta blaskovics juliana 48 éves segéd munkást. zima mária 18 éves táplószápi lakos zánka és révfülöp között a síneken tartózkodott és egy teher szállító vágánygépkocsi elütötte. a szerencsétlen fiatal lány sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. budapesten a 9. kerületben, a könyves kálmán köruton virágh béli 65 éves nyugdíjas kiesett a 30-as villamosból és súlyosan megsérült. /mti/

.-.-

bb. 33. naponta huszezer vendég badacsonyan

a vid kz/tné/11 hk

1968. augusztus 6.

a júliusi statisztika szerint siófok és balatonfüred után badacsony kikötője a legforgalmasabb a balatonon. júliusban csaknem félmillióan töltötték legalább egy napot badacsonyan. több tízezerre becsülik az odalátogató külföldiek számát is. a neves fürdő- és üdülőhelynek sok kanadai, egyesült államokbeli és ausztráliai nyári törzsvendége van, de kedvelik a csehszlovákok, a jugoszlávok, és az osztrákok is, az utóbbi fürdésre még kevésbé alkalmas, napokban valósággal ellepték a kirándulók badacsonyt. az idegenforgalmi szakemberek becslése szerint a látogatók átlagos napi létszáma elérte a huszezer főt. /mti/

.-.-

13.25/11

- 21 -

13.46/11

14. Kúri

bb. 35. újabb rekord az algyői olajmezőn

a vid kz/tné/11 hk

1968. augusztus 6.

újabb, a hazai olajbányászat történetében példátlan rekord született az algyői olajmezőn. az algyői térség legújabb - sorrendben 174-ik - olajkutjánál, rd- 27-es berendezéssel az ott dolgozó brigád mindössze 14 nap alatt érte el a tervezett 1985 méteres mélységet, ami 35 méteres óránkénti furási sebességnek felel meg. szeged környékén az átlagos óránkénti teljesítmény 14-15 méter, országos rekordként pedig mindeddig a 21 méteres óránkénti sebességet tartották nyilván a hasonló mélységű kutak kategóriájában./mti/

bb. 36. kevés a keksz - újabb gépek vásárlását tervezi a győri gyár

b vid kz/tné/11 hk

1968. augusztus 6.

az év elején számottevően leszállították a keksz a töltött ostya és a teasütemények, az édesipar ugynevezett lisztes áruinak fogyasztói árát. azóta hiánycikknek számítanak ezek a készítmények. mint a magyar édesipar vállalat győri keksz- és ostyagyárában az mti munkatársának ezzel kapcsolatban elmondták, a gyár a tavalyi hasonló időszakhoz képest 36 százalékkal több ugynevezett lisztes árut készített. a legkeresettebb kekszből például tavaly összesen 33 vagonnal, adtak piacra, az idén, viszont csak az első félévben 76 vagonnal, de még ez is kevésnek bizonyult. a termelés növelése ellenére nem kevesebb mint 133 vagonnyi árura vonatkozó belkereskedelmi megrendelést kellett visszamondaniuk. a jelenlegi gépparkkal a termelés nem is bővíthető tovább, a gyár éppen ezért újabb gépek beszerzését tervezi. üzembe állításuk után - legkorábban a jövő év elejétől - előreláthatóan már ki tudják elégíteni a belkereskedelem igényeit./mti/

bb. 37. exportáló tsz-ek tanácskozása

vid cs/mné/11 hk

1968. augusztus 6.

a hungarofrukt vállalat kedden gyümölcs-exportálási tanácskozást rendezett mátészalkán azoknak a termelészövetkezeti vezetőknek részvételével, amelyek közvetlenül vesznek részt az export szállítások lebonyolításában.

/folyt.köv./
13.30/11

14.08.11
14.15.11

- 22 -

bb. 37./ exportáló tsz-ek ... folyt./ 11

korábban szabolcs megyében nem volt rá példa, hogy a mezőgazdasági termelőüzemek közvetlenül szállíthatták volna terményeiket külföldre. az új lehetőséggel idén már 19 tsz él. elsősorban a téli alma szállításra fordítanak nagy gondot, mivel ez adja a jövedelmük zömét. a közvetlen export-tevékenységgel felelősséget is vállalnak, s hogy zavartalanul eleget tessenek a nemzetközi követelményeknek, tájékoztatást és segítséget kértek a hungarofrukt vállalattól.

a tanácskozáson elmondották, hogy augusztus 15-én megkezdik a hirnemes fehér nyírségi téli almák: a batut és a téli aranyparmen szedését, csomagolását osztályozását és szállítását. ezekből a fajtákból több mint másfélezer vagonnyit küldenek a szovjet, csehszlovák és a nyugatnémet megrendelőknek. a szedés kezdetéig rendelkezésre álló időt a tájékoztató alapján a munkaszervezésre, a szükséges göngyölegek, manipuláló gépek előkészítésére használják fel. a szövetkezeti exportőrök a tanácskozáson arról is beszámoltak, hogy az idei termést máris valóságos ládahegyek várják a termő gyümölcsösök közelében./mti/

bb. 38. hatszázmilliárd forint értékű üzemi épület és felszerelés

i sl/j/ie/11 hk

1968. augusztus 6.

az elmúlt hónapokban újra értékelték valamennyi termelővállalat és szövetkezet állóeszközeit, vagyis épületeit, felszerelését, az árak változása, ezenkívül a jövedelemszabályozás és a beruházások finanszírozásának új rendje is megkövetelte, hogy ezen a területen is rendezzék, reálissá tegyék az értékvizonyokat. ilyen általános értékelés utoljára tíz évvel ezelőtt volt, s annak idején különösen a régebbi gépek egy részének értékét alábecsülték. az évek folyamán korszerűsítették is a berendezéseket, ami növelte értéküket.

a most összesített adatok szerint a termeléssel összefüggő állóalapok értéke kerekén 600 milliárd forint, 5 százalékkal nagyobb, mint az 1967 december 31-i áron számítva.

/folyt.köv./

14.08/11

14.08.11
14.35.11

- 23 -

bb. 38./ hatszázmilliárd ... folyt./ 11

az 5 százalékos emelkedés 3 százalékban a magasabb árszínvonalból, a többi a régi ártorzulások kiegyenlítéséből származik. a torzulások felszámolásával valójában nem 2, hanem 5 százalékban nőtt az állóeszközök értéke, ugyanakkor azonban a kisebb értékű felszerelési tárgyakat fogyóeszköznek nyilvánították, ami viszont 3 százalékkal csökkentette az állóalapot. január 1 óta ugyanis 1000 forint helyett 5000 forintos értékig számítanak fogyóeszköznek az üzemek különféle felszerelési tárgyai.

az értékviszonyokon kívül az ugynevezett amortizációs kulcsokat is módosították, mert a berendezések fizikai avulása, erkölcsi kopása ma gyorsabb, mint korábban. azt is figyelembe vették, hogy a kiöregedett gépek pótlására ma már több lehetőség van, mint néhány évvel ezelőtt, tehát az utánpótlás hiánya sem kényszerít az értékcsökkenés ütemének irreális elméleti megállapítására. az amortizációs kulcsokat általában 35-40 százalékkal emelték, e szerint az épületek és felszerelések évente átlagosan 4,5 - 5 százalékot veszítenek értékükből, ami megfelel a valóságos helyzetnek. néhány kategóriában, ahol az avulás még gyorsabb, az átértékelés is nagyobb. a műszerek évi értékcsökkenési kulcsa a régi 3,9-ről 7,3, a híradástechnikai gépeké 2,4 -ről 7,6 százalékra emelkedett.

a régi számítás szerint csak 70 év alatt váltak elméletileg teljesen értéktelenné a teipari gépek, míg az új kulcs szerint 15 év az élettartamuk.

az értékcsökkenés új megítélésének nagy a gyakorlati jelentősége, mert a leírt amortizációs értékek nagyobbik része a vállalatoknál marad, ezzel az összeggel növelhetik fejlesztési alapjukat.

a költségvetési szervek állóalapjait és amortizációs kulcsait most nem értékelték át, erre körülbelül két év múlva kerül sor./mti/

Mir Ludi

15.7

.-

- 24 -

bb. 39. „kormosodik„ a szegedi fűszerpaprika; két hét múlva kezdődik a szedés

a vid cs/mné/il hk

1968. augusztus 6.

a 8 400 holdas szegedi tájkörzetben „kormosodik„ a fűszerpaprika. a zöld csövek szint váltanak: barnulnak, sötétednek s csak később lesznek pirosak. az aszályos időjárás nyolc héten át sanyargatta a fűszernövényt, de az utóbbi hetek kiadós eszései még sokat segítettek a helyenkint már fonyadó paprika-bokrokban. a szegedi feldolgozó vállalat termel-tetési szakemberei a napokban határszemlét tartottak és megállapították, hogy az egész körzetben biztató változást hozott a csapadék, kedvezőre fordultak a terméskilátások. a jelenlegi felmérések szerint jégverés és aszály miatt mindössze százhatvan holdon kellett kiszántani az ültetvényeket, ami a szokott-nál is kisebb kiesési arány. különösen szépek, haragos-zöldek az ültetvények a csanyteleki és a szegvári határban. ezeken a helyeken két hét múlva kezdődik a szedés./mti/

.-

bb. 40. jobban „szereti„ a horgot a balatoni angolna

a vid cs/tné/il hk

1968. augusztus 6.

a balatonon, ahol az idei nagy kánikula nem kedvezett sem a haltermésnek, „sem a zsákmánynak, most a kissé hűvösebb időjárás hatására egyre növekszik a halászok szerencséje. a partmenti vízterületeken mind gyakoribbak a jó angolna-fogások. főleg a horgászok dicsekedhetnek jó zsákmánnyal: számos egy-egy méternél hosszabb példányt emeltek ki a tó vizéből. az évek óta tartó tervszerű telepítés után idén már üzemszerűen fogják az angolnákat a balatoni halászati vállalat brigádjai is. az északi part nádasainál külön erre a célra készített angolna-varsákat helyeztek ki. balatonkenesétől a szigligetiöbölig a strandolótól nem háborgatott helyeken több tucat óriás varsát tartanak készenlétben. ezekhez a nagy méretű hálósapdákhoz több mint 100 méteres terelő szárnyak vezetnek, ezekkel „tessékelik„ az angolnákat befelé. a kezelésükkel külön brigád foglalkozik. a fogási eredmények azonban mérsékeltek maradtak mindeddig, s most már valószínűnek látszik, hogy a balatoni angolna jobban „szereti„ a horgot, mint a hálót./mti/

.-

14.23/11

1504 Ludi

15.7

- 25 -

bb. 43. hitelvásárlási kedvezmény porcelán- és kerámiaárukra

t/sb/tr/m ie/hk

1968. augusztus 6.

az üveg- és porcelán nagykereskedelmi vállalat keddi sajtótájékoztatóján vajday arturné igazgatóhelyettes bejelentette: otp hitelkedvezményt nyújtanak a lakosságnak az ezer forintnál nagyobb értékű háztartási porcelán, kerámia edény és diszműáruk vásárlásakor. csupán egyetlen cikksorozat a herendi porcelán nincs feltüntetve a hitelakció gazdag árulistáján, a 20 százalékos előleg lefizetése után 12 havi részletre vásárolható cikkek az országban mintegy 300 kiskereskedelmi bolt árúsítja, azok, amelyekben leggazdagabb a választék, a hitelakció különösen kedvez a fiatal házásoknak, akik ezért a minimális ezer forintos összegért egy induló új háztartás minden legszükségesebb porcelán eszközét beszerezhetik.

a kereskedelem a tavalyinál 12-15 százalékkal nagyobb áru-készlettel és a korábbinál lényegesen bővebb választékkal készítette elő a hitelakciót. a néhány évvel ezelőtt még hiánycikknek számító háztartási porcelán-készletekből most 25 féle formájú és 40 féleképpen díszített garnitúra áll a vásárlók rendelkezésére. ezenkívül mintegy 150 féle különböző porcelánfigura s többféle díszítéssel 120 fajta váza, és tál kapható. a kerámia cikkek közül érdekes újdonság a variá padlóváza-készlet, amely kerti díszítőelemnek is jól beválhat. neves iparművészek tervei alapján számos modern fal- és függesztett virágtartót, kerámia plakettet és tálat is kínálnak a korszerű lakások díszítésére. nemcsak a hazai nagy porcelángyárak, tanácsai vállalatok és kisipari szervezetek, hanem az ndk, az nszk, csehszlovákia, bulgária és a koreai népi demokratikus köztársaság - később már Lengyelország és románia - híres porcelán és kerámia iparának termékeiből is válogathatnak a vásárlók.

a hitelkérő levelek helyi otp fiókokban szerezhetők be de jónéhány üzlet már ettől a fáradtságtól is megkíméli vezetőit. a vásárlók tájékoztatására a nagykereskedelmi vállalat terítési bemutatókat rendez, s füzetet ad ki a terítés művészetéről. terveket dolgoznak ki a hitelakció kiterjesztésére is, hogy több nagykereskedelmi vállalattal közösen ne csak porcelán és kerámia, hanem más háztartási eszközök részletre vásárlását is lehetővé tegyék. /mti/

- 26 -

14.35/m

1968. aug.

bb. 42. szántás nélküli vetés

a vid cs/tné/il hk

1968. augusztus 6.

a gramoxone nevű vegyszerrel folytatott nagyüzemi kísérletekkel párhuzamosan vas megyében hozzáfogtak a szántás nélküli vetéshez is. az enyhe lejtésű szántóterületeken ugyanis hátrányoshelyzetet teremthetnek a gyakori talajforgatással, s éppen ezért célszerűnek látszik a mechanikai gyomirtás helyett általánosítani a vegyszeres módszert. a vegyszer talajba juttatása után néhány nappal különleges vetőgéppel látnak munkához: a gép vékony, s a növényfajta optimális vetésmélységének megfelelő 1-12 centiméteres árkot vág a földbe, beleszeőrja a magot, majd be is takarja. jelenleg vasvároton és csákánydoroszlón dolgozik a megyei növényvédő állomás egy-egy rotaseeder vetőgépe. tartályukból a földre magját juttatják így szántás nélkül a talajba. /mti/

-.-

bb. 41. vaddisznó a művelődési házban

vid cs/tné/il hk

1968. augusztus 6.

a dráva parti zalátán különös vaddisznó kaland esett meg. a mezőőr kutyái a közeli nádasban három vaddisznót vertek fel, és hajtani kezdték a falu irányába. a disznók hasztalanul próbálták kitörni a kutyák gyűrűjéből, azok valósággal beteretelték őket zalátára. a falu közepén neki-szorították a disznókat a művelődési ház falának, nyilván azzal a szándékkal, hogy ott végre legyűrjék majd a gazdag zsákmányt. az egyik megriadt vaddisznó kétségbeesetten próbált menekülni és felkapaszkodott a művelődési ház másfél méter magas ablakába. a nagyterem ablaka volt, és a vaddisznó nyilván felismerte, hogy ez az út nem nyújt menekvést, visszaugrott a földre. a betört ablak csörömpölése azonban meglepte a kutyákat, s a három vad - a pillanatnyi zavart kihasználva - kerekét oldott. végigrohantak zaláta főutóján, majd egy udvaron át kitörték a faluból. mindez világos nappal, sok ember jelenlétében zajlott le. a látvány annyira mehökkentette a nézőket, hogy mire felocsudtak és beleavatkozhattak volna az eseménybe, a vaddisznók már túl voltak árkon-bokron. jellemző a drávamenti nép csavaros észjárására, hogy mindjárt mondás is született a zalátai eset nyomán: „ugy igyekszik mint a zalátai vaddisznó a művelődési házba, - mondják arra az emberre, aki csupán kényyszerűségből megy valahova. /mti/

-.-

- 27 -

14.32/m

1968. aug.

15.2

bb 44. újból megindul a forgalom a népköztársaság utja - november 7. tér - bajza utca közötti szakaszán

k hbj-ju ie hk

1968. augusztus 6.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács ut-, közmű- és mélyépítési főosztálya értesíti a gépjárművezetőket, hogy augusztus 8-án, csütörtökön a kora reggeli órákban átadják a forgalomnak a népköztársaság utja középső utpályáját a november 7. tér és a bajza utca közötti szakaszon. felhívják a figyelmet, hogy a korábbiaktól eltérően a balra nagyíves kanyarodást csak az izabella utcánál engedélyezik.

ezzel egyidejűleg utépitési munkálatok miatt lezárják a körönd szervíz-utjait. itt kizárólag egyenes irányban lehet közlekedni, a jobbra és balra kanyarodást nem engedélyezik.

az 1-es, 4-es, és 33-as autóbusszjáratok megállóit mindkét irányban a körönd belső területére, végleges helyükre kerülnek. ugyancsak végleges helyére kerül - belváros felé menet - az 1-es, és 4-es járat bajza utcai megállója is. a többi megálló változatlanul helyén marad. /mti/

--

bb 45. hatodára csökkent a magnó súlya

i sl/j-ju ie hk

1968. augusztus 6.

az alapításának 15. évfordulóját ünneplő budapesti rádiótechnikai gyár kedden a frankel leó művelődési házban kiállítás nyitott a másfél évtized alatt gyártott termékeiből.

bemutatja legújabb és legrégebb magnetofonjait, amelyek között 12,5 kilogramm a súlykülönbség. az új mk-21-es kazettás, tranzistoros magnó mindössze 2,5 kilogramm, pontosan hatoda az m-1-esnek, amelyet 1955-ben hoztak forgalomba. kis súly ellenére megbízhatóbb, teleppel vagy hálózati árammal egyaránt működik.

hasonló a különbség az egykori úgynevezett traktoros rádió és a korszerű urh adó-vevő berendezés között. az utóbbi energiafogyasztása 90 százalékkal kisebb. be lehet kapcsolni hálózati áramkörbe, de gépkocsiba építve akkumulátorral is működik.

a kiállítás csütörtökig naponta 14-től 20 óráig tartják nyitva. /mti/

16.25/Lm

16.25 Lm

--
- 28 -

bb 46. szekszárdon megkezdtek a 900 éves apátság feltárását

a vid-fm!mné-ju hk

1968. augusztus 6.

az országos műemléki felügyelőség szakemberei kedden szekszárdon megkezdtek az i. béla király által 1061-ben alapított bencés apátság maradványainak a feltárását.

1960-ban már sikerült megállapítani, hogy a város „bölcsőjét”, is jelentő apátság romjai a jelenlegi ómegyeháza udvara, s esetleg részben az épülete alatt rejtőznek. ezt a hajdani templomot többször átépítették, a törökök várnak érősítették meg, majd a xviii. század végén leégett, s helyére építették a pollack mihály által tervezett megyeházat. a nyolc évvel ezelőtti kutatás alkalmával megtalálták az apátság néhány falát, több pillármaradványát és tornyának egy részét. az akkori ásás azonban félbe maradt. most a tolna megyei tanács segítségével teljesen feltárják az ősi történelmi emlékeket. arra számítanak, hogy az apátságot és azzal együtt a szekszárd városát is alapító i. béla koporsója is előkerülhet, mivel a feltételezések szerint a királyt ott temették el. /mti/

--

bb 47. a dél-vietnami felszabadítási szakszervezeti szövetség küldöttsége

gk-ju sr hk

1968. augusztus 6.

amely a szot elnökségének meghívására baráti látogatást tett magyarországon kedden elutazott hazánkából. a delegációt a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot alelnöke bucsúztatta. a küldöttség bucsúztatásánál jelen volt dinh ba thi, a dnff budapesti állandó képviselőjének vezetője is. /mti/

--

bb 48. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke

tr-ju zs la

1968. augusztus 6.

táviratban fejezte ki jókívánságait félix houphouet-boigny köztársasági elnöknek elefántcsontpart nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

16.30/ju

16.30 ju

-29-

16.30 ju

bb 49. megérkeztek szegedre az aida külföldi vendégszereplői

b vid-fm/mné-ju hk

1968. augusztus 6.

az ideai szegedi szabadtéri játékok következő bemutatóját verdi aida című operájából tartják, amelyben nemcsak a főbb szereplők, hanem a kórustagok is olasz nyelven énekelnek. a játékok történetében ez lesz az első alkalom, hogy külföldi szerző műve teljes egészében eredeti nyelven hangzik el. az előkészületek mikó andrás rendező és vaszy viktor karnagy irányításával már megkezdődtek az augusztus 11-i, 13-i, 16-i és 19-i előadásokra. kedden már a nagy érdeklődéssel várt produkció külföldi vendégművészei is megérkeztek szegedre és bekapcsolódtak a próbák menetébe.

a címszereplő a szovjetunióból jött: maria biesu, a moldavai szszk érdemes művésze éneklő aida. „civil”, foglalkozása: agronómus. végleges pályaválasztása műkedvelők egyik köztársasági szemléje után történt, amikor a ritka szépségű hanggal rendelkező kislánynak a zsűri javasolta, hogy tanuljon tovább. a kisinyovi konzervatóriumban 1961-ben fejezte be tanulmányait, de már mint növendék is számos hangversenyen lépett fel a moldavai zenekar szólistájaként. jelenleg a kisinyovi opera és balett-színház vezető művésze, több nemzetközi verseny győztese. legutóbb tokióban a „pillangókisasszony”-versenyen husz ország harmincnégy művésze között lett első. rendszeresen fellép a moszkvai nagyszínházban és a szovjetunió más operaházaiban. gyakran szerepel külföldön, s énekel már hazánkban is.

amonasro szerepét peter glossop, a londoni covent garden tagja alakítja. mint banktisztviselő szabadidejében tanult énekelni és huszonegy éves korában már nagy sikerrel lépett fel operaelőadásokon. 1961-ben a szófiai nemzetközi énekversenyen első díjat nyert. nemzetközi karrierjét a trubadurban luna gróf szerepében alapozta meg: nagy sikert aratott ebben a szerepben már 1963-ban is a szegedi szabadtéri játékokon. az utóbbi években a világnak szinte valamennyi nagyobb színháza meghívta vendégszereplésre. többek között fellépett a milanoi scala-ban és a bécsi staatsoper-ben is.

radames szerepére pedro lavingen fiatal barcelonai tenoristát szerződtették, aki 1962-ben madridban elnyerte „az év legjobb spanyol énekesé” címet és ugyanakkor több művészeti díjjal is kitüntették. nemzetközi hírnevét a carmen-ben don jose alakításával alapozta meg. az elmúlt években az opera-irodalom legjelentősebb tenor főszerepeiben szinte valamennyi nagy európai operaházban fel lépett; vendégszerepelt már a margitszigeti szabadtéri színpadon és a magyar állami operaházban is. /mti/

17.50/lm

- 30 -

1802 Zan

1830f

bb 50. szaktanácsadás a kelesztő és tároló öntözéshez

k sb/tm-ju 1e la

1968. augusztus 6.

az aszályos időjárás miatt szükségessé vált, hogy a jól bevált kelesztő és tároló öntözési a mezőgazdaság szélesebb körben alkalmazza. az öntöző gazdaságoknak azonban nincs eleget tapasztalatuk. ezért a vízügyi igazgatóságok és a vizgazdálkodási társulatok öntözési szakemberei az új eljárás alkalmazásában állandó díjtalan szaktanácsot adnak. /mti/

-.-

bb 51. árva fekete gólya

a vid-cs/tné-ju la

1968. augusztus 6.

szelnok új lakótelepén, a ságvári köruton gólyapár rakott fészket a zagyva-híd közelében. nemrégiben azonban csapás érte a gólyacsaládot. az anyagólya elpusztult, vagy eltűnt valahol. a családfenntartás további gondját a him vállalta magára s kettőzött szorgalommal hordta az eleséget félárva fiókáinak. olyan becsülettel felnevelte a kicsinyeket, hogy a napokban már repülni is tanította volna őket. úgy látszik azonban, ez a tudomány gólyáéknál is az anyák sajátja. a próbálkozás ugyanis olyan rosszul sikerült, hogy egy kiscólya a kéménybe esett. a környék lakói, akik mindvégig szeretettel figyelték az anya nélkül maradt gólyacsalád sorsát, kiszabadították „fekete fogságából”, a kicsit s visszatették a fészekbe. a kormos gólyától azonban a többiek úgy megrémültek, hogy csak a közeli háztetőkről figyelik. amennyiben nem jön egy gyors, kiadós eső, amely véget vethet a fekete gólya színeváltozásának, félő, hogy a kormos kiscólya éhen pusztul. /mti/

-.-

bb 52. állami vezetők fogadták hazánk új buenos aires-i nagykövétét

tr-ju zs la

1968. augusztus 6.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke fogadta dragon ferencet, hazánk új buenos aires-i nagykövétét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. a nagykövétét fogadta fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese is. /mti/

-.-

18.00/ju

1802 Zan

- 31 -

1830f

bb 53. elfogták a balatonparti autótolvajokat

a vid-fm/mné-ju la

1968. augusztus 6.

gyors és sikeres nyomozás után kedden elfogta a rendőrség a balatonparti autótolvajokat. nyul istván 22 éves zirci, és varga jános 20 éves nagygyógyász lakos az elmúlt héten három személygépkocsit lopott el a balaton-parton. először dr. anton molnár csehszlovák állampolgár volga gépkocsiját lopták el balatonalmádiban, utcai parkirozó helyéről. a tettesek a kocsit 300 kilométeres használat után veszprém egyik elhagyott területén hagyták. augusztus 2-án dr. galgóczy lászló soproni lakos opel rekord-autóját lopták el balatonfüreden. röviddel ezután kocsis tamásnak, az mti és a népszabadság belgrádi tudósítójának fiat-kocsiját lopták el a tihanyi újságitró üdülő előtt levő parkirozó helyről. a tolvajok csopak és veszprém között az árokba futottak a fiat-gépkocsival, amelyben mintegy ötvenezer forint kárt okoztak. a kocsiból kiszerezték a rádiót és elloptak néhány használati tárgyat is.

az autótolvajok egyike sérülése miatt orvosi kezelésre kényszerült, s így került rendőrkézre. nyul istván és varga jános rövidesen a bíróság előtt felel a bűncselekményekért. /mti/

-. -

bb 54. ifjúsági gyűlések baranyában a hirosimai atombomba-robbanás évfordulója alkalmából

vid-fm/tné-ju la

1968. augusztus 6.

kedden számos baranyai kisz-alapszervezetben megemlékeztek a hirosimai és a nagaszaki atombomba-robbanás 23. évfordulójáról. komlón és gödrekeresztúron szolidaritási gyűlést rendeztek. komlón délután került sor az eseményre, amelyen a város ifjúságának minden rétege képviseltette magát. a fiatalok egyúttal kifejezték tiltakozásukat az imperialisták vietnami háborúja és az atomfegyverkezés ellen, és állást foglaltak a szocialista országok kommunista- és munkáspártjainak pozsonyi nyilatkozata mellett. gödrekeresztúron a község művelődési házában este tartottak nagygyűlést négy szomszédos falu fiataljainak részvételével. /mti/

-. -

18.40/szb

-32-

1847 Lel
1840 Lel

bb 55. a végzet hatalma - olasz vendégekkel

t pr/hné-lm zs

1968. augusztus 6.

kedden budapestre érkezett a teatro regio di parma, a páрмаi operaház társulata. az olasz operisták a margitszigeti szabadtéri színpadon lépnek közönség elé, s három alkalommal, augusztus 10-én, 15-én és 18-án éneklék verdi romantikus zenedrámáját, a végzet hatalmát.

a művészek a megérkezés után elmondották, hogy pármában az 1600-as évek elején tervezték az első állandó hajlékot a zenés játékok számára, noha a város operakulturájának gyökerei egészen a 13. századig nyulnak vissza. a 4500 személyes teatro farnese-t 1628-ban nyitották meg claudio monteverdi zenéjével. mint elmondották, ez volt az egyik leglátványosabb reneszánsz játék pármában. a tradíciók nagymértékben hozzájárultak a város színházi és zenei izlésfejlődéséhez, s mai napig híres igényességéhez. toscanini szülővárosa, verdi szülőföldjének fővárosa a múlt században építette fel mai operaházát. törzsközönsége nagy hírnévre tett szert: az itteni nézők jól ismerik az olasz operakultúra minden értékes hagyományát, s könyörtelenül megkövetelik az énekestől a bel cantót és a kifogástalan előadói stílust. így hát pármában sikert aratni egyet jelent az énekesi karrier megalapozásával itáliában. az opera rendszeresen meghívja a bussetto-i énekverseny legjobb szereplőit, győzteseit, s ha itt is sikert aratnak, úgy egész itáliában számíthatnak elismerésre.

„a végzet hatalma”, margitszigeti előadásának főszereplői közül többen mondhatnák magukénak ilyen kettős, bussetto-i páрмаi sikert. az ismert szólisták között van a 27 éves alba bertoli, akit a világsajtó a miss opera melléknévvel ruházott fel, negyedszer jött budapestre a világhírű luigi ottolini, aki már fellépett szegeden is, s koncertezett a magyar televízióban. büszkén mondja, hogy repertoárjában sorolta verdi összes tenorszerepét. eljött fulvio vernizzi, aki az elődást dirigálja, s megérkezett a többi szereplő is, aldo protti, nikola gjuselev, maria luisa nave és luigi carbonari.

a vendégek kedden este már próbáltak is a margitszigeti szabadtéri színpadon. az előadás rendezője, békés andrás, nem lesz hiány látványosságokban sem: a kiváló szólisták mellett 300 statisztá lép színpadra. szerepet kapott 12 ló, egy szamár és egy öszvér is, s a harmadik felvonás nagyszabású csatajelene-tét különleges pirotechnikai megoldással varázsolják élethűvé.

a három margitszigeti est után a társulat jugoszláviába utazik, ahol verdi aida-jával zárják az opatijai zenei fesztivált. /mti/

-. -

18.50/szb

-33-

1847 Lel
1840 Lel

bb 56. időjárásjelentés

hné-ju la

1968. augusztus 6.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 6-án, kedden este 19 órakor:

nyugat felől záporok, zivatarok

nyugat felől tovább növekvő felhőzet, főként a dunántúlon esővel, zivatarokkal. mérsékelte, időnként élénk déli, délnyugati szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé gyengül.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a dunántúlon 22-26, máshol 26-30 fok között. /mti/

-.-

bb 57. orgona-hangverseny a szegedi dómban

vid-fm/mné-ju hk

1968. augusztus 6.

az országos filharmonia kedden este orgona-hangversenyt rendezett a szegedi fogadalmi templomban. a dóm világhírű - több mint tízezer sípos - orgonáját koos bons holland művész szóltatta meg. műsorán bach, couperin, sweetinck, langlais és messiaen művein kívül néhány saját kompozíciója is szerepelt. /mti/

-.-

20.30/ju

20¹⁵ 15
20³⁰ 30

-34-

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. augusztus 7.

bb 1. 3,8 milliárd forint hitel az új vállalati beruházásokhoz

i sl/j-ju ie la

1968. augusztus 7.

mint a magyar beruházási bankban elmondották, az idei vállalati beruházásokkal összefüggő közép- és hosszú lejáratú hitelkérelmek elbírálását befejezték. négyszáz közép- és 80 hosszú lejáratú hitelkérelemnek tett eleget a bank. ez igénylőknek összesen 3,8 milliárd forint hitelt nyújt, ebből 2,4 milliárdot az idén, a többit jövőre az áthuzódó beruházásokhoz. az igény ennél jóval nagyobb volt, az említett összegnek két-két és félszerese, több hitel engedélyezése azonban feszültségeket okozott volna a beruházási javak piacán, csupán a legindokoltabb kérelmek tehetett eleget a bank, ami azt is jelenti, hogy a hitelek gyorsan megtérülnek, tehát valóban gazdaságosan használják azokat fel. a hosszú lejáratú hiteleket 3-4 év alatt, a középlejáratúakat 3 helyett általában 2 év alatt visszafizetik a vállalatok.

a jövő évi beruházási hitelkérelmek intézete a hitelpolitikai irányelvek megjelenése után kezdik el, s az igényekről még ez év vége előtt döntenek, hogy a vállalatoknak legyen idejük az előkészületekre, a szerződések megkötésére. valószínűnek látszik, hogy az idejéhez képest jövőre csak szerény mértékben emelkedik a közép- és hosszú lejáratú beruházási hitelek összegét, a vállalatok azonban lényegesen jobb helyzetben lesznek, mert idején nyereségük alapján jövőre már fejlesztési alappal is rendelkeznek, amiből a beruházásokhoz is jelentős összegeket felhasználhatnak. /mti/

-.-

Len'

-1-